

Итоги и интересные открытия проекта

Библиотеки вне зависимости от их расположения (будь это Новосибирск или Оттава) находятся в поиске своего предназначения в условиях цифровизации мира. Специалисты едины во мнении: библиотека может быть проводником человека в информационном потоке, неким гарантом качества. Кроме того, она является общественной площадкой, местом встреч, дискуссий, самореализации. При этом невозможно рассматривать библиотеку вне ее окружения. Всегда должна учитываться специфика региона, национальный колорит, потребности населения. И уже на основе этого строится концепция модернизации и развития конкретной библиотеки. При разработке условий участия в конкурсном отборе эксперты основывались на успешном региональном опыте и на том, что заявка — это полноценный проект «перегрузки» библиотеки, который может быть реализован независимо от источника финансирования. Именно поэтому в каждой заявке присутствует анализ ее внутренней и внешней среды, сильных и слабых сторон, возможностей для развития.

Изначально планировалось, что в рамках национального проекта «Культура» (2019–2024) будет создаваться по 110 модельных муниципальных библиотек ежегодно. При этом уже в первый год реализации проекта удалось увеличить их число до 134 за

счет перераспределения дополнительных средств. На 2020 г. отобрано 110 муниципальных библиотек. В июне объявлен дополнительный конкурсный отбор на 2020 год — за счет перераспределения средств на модельные библиотеки было выделено еще 345 млн руб., а это почти половина запланированного годового бюджета. Всего в 2019–2020 гг. в проекте уже участвуют 69 субъектов из 8 федеральных округов. После дополнительного набора количество субъектов может увеличиться.

Особенно важно, что большое количество (48 — в 2019 г., 30 — в 2020 г.) модельных библиотек находится в селах. По данным, предоставленным субъектами РФ, в селах, где в 2019 г. открылись модельные библиотеки, проживает более 266 тыс. человек, т. е. в среднем на 1 библиотеку приходится до 5,5 тыс. человек.

Многие годы наблюдался недостаток финансирования муниципальных библиотек. Сейчас же мы видим, что власти на региональном и местном уровнях готовы вкладывать средства в их развитие. В 2019 г. было выделено более 1,1 млрд руб. на создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура», из которых 184 млн руб. перечислили муниципалитеты, 57 млн руб. — субъекты РФ и 4 млн руб. — спонсоры.





Показатели посещения в 2020 г. по сравнению с аналогичными периодами 2019 г. существенно возросли и в ряде регионов достигают 545% (например, в Библиотеке № 36 МКУК МЦБС п. Полетаево, Челябинская область).

Наряду с этим мы получаем эмоциональные отзывы из регионов: уже перед открытием в библиотеки стоит очередь, посетители не хотят уходить до позднего вечера! Мы связываем это и с тем, что современные библиотекари не боятся экспериментировать — новая расстановка фонда, новое оборудование, новые мероприятия и программы.

Информационно-коммуникационные технологии в развитии библиотек имеют большое значение. Учитывая интеллектуальные потребности читателей, сотрудники библиотек постоянно находятся в процессе развития их информационных функ-

ций: предоставляют доступ в Интернет, формируют электронные архивы, организуют курсы цифровой грамотности, встречи с профессионалами в режимах онлайн и офлайн. Во многих библиотеках сегодня есть 3D-принтеры, VR-очки, студии аудио- и видеозаписи и другое оборудование, которое дает возможность развивать свои навыки с помощью новых технологий.

При этом роль традиций в российских библиотеках по-прежнему высока. Они всегда были (и остаются такими до сих пор) тем пространством, где любой человек может свободно получить знания. Учреждения сохраняют свою атмосферу, предоставляя при этом новые возможности для читателей.

Книги по-прежнему находятся в центре внимания библиотек, они рассматриваются как необходимый источник информации для формирования личности человека, позволяющий получить новые знания и эмоциональный опыт. Фонды библиотек и их пространства становятся открытыми, посетители видят, что все имеющиеся ресурсы служат для их развития. Библиотеки нового поколения сохраняют свою миссию с помощью современных технологий. Они открыты для новых проектов и возможностей, это пространство для самореализации, где читатель — активный участник всех событий.

*Материал подготовили:
А.Ю. Дятловская, А.С. Андреева, Т.С. Ананова*

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ СРЕДСТВ ПО СТАТЬЯМ РАСХОДОВ

